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ВЯСНОВЫЯ КЛОПАТЫ

У Бе ла ру сі са праў ды шмат ва ды: 
во да за бес пя чэн не ад на го бе ла ру са ў 
ку ба мет рах у ра зы пе ра вы шае ана ла гіч ны 
па каз чык у Поль шчы і Укра і не. Гэ ты 
рэ сурс што дня вы ка рыс тоў вае кож ны, 
ад нак ус па мі на юць пра яго знач на 
ра дзей, чым пра наф ту або газ. Та му 
су мес на з дзяр жаў най уста но вай 
«Рэс пуб лі кан скі цэнтр гі гі е ны, эпі дэ мі я ло гіі 
і гра мад ска га зда роўя» і ўні тар ным 
прад пры ем ствам «Мінск во да ка нал» мы 
пад рых та ва лі ар ты кул, у якім ад ка за лі 
на пы тан ні за ці каў ле ных пра ва ду. Гэ тую 
ін фар ма цыю па ві нен ве даць кож ны 
бе ла рус.

Піт ная ва да ў Бе ла ру сі:
доб рая ці дрэн ная?

Згод на з За ко нам Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
«Аб піт ным во да за бес пя чэн ні» якасць 
ва ды, якую атрым лі ва юць спа жыў цы, 
па він на ад па вя даць па тра ба ван ням нар-
ма тыў ных пра ва вых ак таў. Та му трэ ба ка-
рыс тац ца па няц ця мі «ад па вя дае па тра ба-
ван ням нар ма ты ву» або «не ад па вя дае». 
«Дрэн ная» ці «доб рая» — гэ та суб' ек тыў ная 
ацэн ка. А па вы ні ках ла ба ра тор ных да сле-
да ван няў піт ная ва да як у Мін ску, так і па 
кра і не ад па вя дае па тра ба ван ням Сан ПіН 
— да ку мен та, у якім ад люст ра ва ны гі гі е ніч-
ныя па тра ба ван ні да яе якас ці.

Ча му ў роз ных рэ гі ё нах 
ва да ад роз ні ва ец ца?

Нор мы Сан ПіН па ўсёй кра і не ад ноль ка-
выя (яны ад ноль ка выя, да рэ чы, і для боль-
шас ці кра ін СНД, а па асоб ных па каз чы ках 
у Бе ла ру сі нор мы на ват больш жорст кія). 
Ад роз ні ва юц ца ж фак тыч ныя па каз чы кі — 
у за леж нас ці ад кры ні цы во да за бес пя чэн-
ня. Каб да ве дац ца, якая ва да ця чэ ў ва шай 
ква тэ ры ці до ме, мож на здаць яе на ана ліз 
у спе цы яль ную ла ба ра то рыю: яны іс ну юць 
па ўсёй кра і не. Жы ха рам ста лі цы па шан ца-
ва ла больш: сён ня на сай це «Мінск во да-
ка на ла» ўста ноў ле ны спе цы яль ны мо дуль, 
з да па мо гай яко га мож на на пра ця гу не-
каль кіх хві лін да ве дац ца пра стан ва ды ў 
Мін ску. Да стат ко ва ўвес ці ў по ле на кар це 
наз ву ву лі цы і ну мар до ма, і ка рыс таль нік 
атрым лі вае таб лі цу з дак лад ны мі зна чэн-
ня мі кан цэнт ра цыі роз ных рэ чы ваў.

Што год бе ла рус кі мі ла ба ра то ры я мі 
ад бі ра ец ца звыш 105 ты сяч проб, вы кон-
ва юц ца больш за 330 ты сяч ана лі заў пры-
род най і піт ной ва ды. Акра мя рэа лі за цыі 
пра цоў ных пра грам, ад бі ра юц ца про бы 
ва ды пас ля ла ка лі за цыі ава рый, па вод-
ле скар гаў на сель ніц тва, пры ад пра цоў цы 
тэх на ло гіі во да пад рых тоў кі.

Што ў плы вае на якасць ва ды 
ў ква тэ ры ці до ме?

Якасць ва ды ў ква тэ ры спа жыў ца за ле-
жыць і ад ста ну унут ры да ма вых ка му ні-
ка цый. За на леж ную экс плу а та цыю ўнут-
ры да ма вой сіс тэ мы во да за бес пя чэн ня 
ад каз вае ар га ні за цыя, якая аб слу гоў вае 

дом, — на прык лад, ЖЭС. Не су мнен на, вар-
та і са мо му звяр таць ува гу на стан труб ва 
ўлас най ква тэ ры або до ме.

Ча му ў сталіцы вада 
не аднолькавая?

Во да за бес пя чэн не Мін ска ажыц цяў ля-
ец ца з двух ві даў кры ніц. Ёсць пад зем ныя 
— так зва ныя ар тэ зі ян скія свід ра ві ны, а ёсць 
па верх не выя — рэ зер во вае ва да схо ві шча 
Кры ло ва. На сён няш ні дзень 30% го ра да 
(Фрун зен скі ра ён і част ко ва Мас коў скі) 
атрым лі ваюць ва ду з па верх не вых кры ніц 
во да за бес пя чэн ня. Жы ха ры ме на ві та гэ тых 
ра ё наў час цей за ўсё на ра ка юць на ніз кую 
якасць піт ной ва ды. Боль шая част ка го ра да 
— Са вец кі, Пер ша май скі, Цэнт раль ны, Ле-
нін скі, Пар ты зан скі, За вод скі, вя лі кая част ка 
Каст рыч ніц ка га і част ка Мас коў ска га ра ё-
наў — спа жы вае ва ду з пад зем ных кры ніц.

Пры род ная ва да з Ві лей ска га ва да схо-
ві шча па ка на ле Ві лей ска-Мін скай вод най 
сіс тэ мы па сту пае ў рэ зер во вае ва да схо ві-
шча Кры ло ва, ад куль па да ец ца на ачы-
шчаль ную во да пра вод ную стан цыю для 
ачыст кі пе рад па да чай у сет ку. Тут ужы ва-
юц ца роз ныя тэх на ло гіі во да пад рых тоў-
кі, на кі ра ва ныя на зні жэн не кан цэнт ра цыі 
шкод ных рэ чы ваў. Для па ляп шэн ня ка ля-
ро вас ці, па ху і сма ку вы ка рыс тоў ва юц ца 
аза на ван не і вуг ля ван не ва ды. А вось ва да 
з ар тэ зі ян скіх кры ніц пе ра важ на па да ец ца 
спа жыў цам без да дат ко вай ачыст кі і апра-
цоў кі хло рам.

Ча му ра ё ны ста лі цы 
атрым лі ва юць ва ду 

з роз ных кры ніц?
Гэ та звя за на з гіс та рыч ным пра лі кам. 

У да лё кія 70-я га ды перс пек ты ва раз віц-
ця Мін ска раз гля да ла ся кры ху па-ін ша му. 
Пла на ва ла ся, што ў тых ра ё нах, у якія ва да 
сён ня па сту пае з па верх не вай кры ні цы, бу-
дзе пра мыс ло вая зо на. А для мно гіх пра-
мыс ло вых прад пры ем стваў не па трэб на 
та кая чыс тая ва да, як для піц ця. Гэ та прак-
ты ку ец ца ў мно гіх кра і нах, дзе ня ма та кіх 
вя лі кіх за па саў ва ды, як у Бе ла ру сі. Гэ та 

зна чыць на прад пры ем ства — на прык лад, 
у ста ло вую — па сту пае ва да вы со кай якас-
ці, а ў вы твор чым цэ ху вы ка рыс тоў ва юць 
«тэх ніч ную» ва ду. Ад нак сён ня ў Мін ску 
мож на піць ва ду ў лю бым ра ё не, прос та ў 
не ка то рых яна мае свае асаб лі вас ці.

Акра мя та го, ва да з па верх не вай кры-
ні цы вы ка рыс тоў ва ец ца для да дат ко ва га 
во да за бес пя чэн ня ста лі цы з-за рос ту на-
сель ніц тва.

Ці бяс печ на піць ваду
з ка ло дзе жа?

Так, але трэ ба па ста ян на ад соч ваць стан 
ва ды ў та кой кры ні цы. Ка ло дзеж па тра-
буе свое ча со вай ачыст кі і ра мон ту. Акра-
мя та го, важ ную ро лю ады гры вае мес ца 
яго раз мя шчэн ня. Ка ло дзе жы з'яў ля юц ца 
най менш аба ро не ны мі мес ца мі во да за-
бес пя чэн ня, і ва да ў іх моц на за ле жыць ад 
уплы ву на двор'я. Час цей за ўсё яны раз мя-
шча юц ца ў пры ват ным сек та ры, дзе часта 
няма ка на лі за цыі, та му най важ ней шае 
пра ві ла — бу да ваць ка ло дзеж як ма га да-
лей ад па мый ных ям. Акра мя та го, іс ну-
юць гра мад скія і пры ват ныя ка ло дзе жы. 
Гра мад скія ка ло дзе жы зна хо дзяц ца пад 
на гля дам па ўсёй кра і не. Ка лі ж гэ та аса-
біс ты ка ло дзеж, то ўла даль нік па прос ту 
мо жа не пус ціць пра вя ра ю чых, та му яго 
стан вы зна чыць скла да на. Каб спа кой на 
ка рыс тац ца ва дой з улас най кры ні цы, не 
ад маў ляй це ся ад да па мо гі спе цы я лі за-
ва ных ор га наў: гэ та мо жа за ха ваць вам 
зда роўе. Да рэ чы, па тра ба ван ні да ва ды з 
ка ло дзе жа ні як не ад роз ні ва юц ца ад па-
тра ба ван няў да во да пра вод най ва ды.

Ча му ваду ачышчаюць хлорам?
У ад па вед нас ці з нар ма ты ва мі піт но-

га во да за бес пя чэн ня ва да з па верх не вых 

кры ніц пад ля гае аба вяз ко ва му абез за раж-

ван ню. Апра цоў ка ва ды хло рам за бяс печ-
вае доў гі бак тэ ры цыд ны эфект і да зва ляе 
за ха ваць эпі дэ міч ную бяс печ насць ва ды 
пры яе транс пар та ван ні да спа жыў ца. 
Коль касць хло ру ў піт ной ва дзе рэг ла-
мен ту ец ца як між на род ны мі, так і на цы-

я наль ны мі нар ма ты ва мі. Яны раз лі ча ны 
та кім чы нам, каб за бяс печ ва ла ся поў ная 
дэз ын фек цыя ва ды, але без ўплы ву на зда-
роўе лю дзей.

Па ме ры ру ху ва ды ад стан цыі во да-
пад рых тоў кі да спа жыў ца кан цэнт ра цыя 
хло ру па сту по ва зні жа ец ца, та му на ват у 
роз ных ра ё нах го ра да пах мо жа ад чу вац-
ца па-роз на му. Так са ма на кан цэнт ра цыю 
ас тат ка ва га хло ру ўплы вае тэм пе ра ту ра 
ва ды: чым яна ні жэй шая, тым даў жэй у 
ёй за хоў ва ец ца хлор, та му яго пах ле там 
ад чу ва ец ца менш, чым зі мой.

Нам прапаноўваюць роз ныя 
філь тры. Гэ та са праў ды 

да па мо жа ачыс ціць ва ду?
«Мінск во да ка нал» пад крэс лі вае, што 

ў вы пад ку да ачы шчэн ня ва ды, у тым лі ку 
бы та вы мі філь тра мі, маг чы ма па гар шэн не 
па каз чы каў фі зі я ла гіч най паў на цэн нас ці. 
Але што гэ та та кое?

Акра мя гі гі е ніч ных нар ма ты ваў Сан ПіН, 
для зда роўя ча ла ве ка вя лі кае зна чэн не ма-
юць па каз чы кі фі зі я ла гіч най паў на цэн нас ці 
ва ды. Гэ та па каз чы кі агуль най мі не ра лі за-
цыі, коль кас ці мак ра- і мік ра эле мен таў, 
якія за бяс печ ва юць пра фі лак ты ку роз ных 
за хвор ван няў. Якасць ва ды, якая па да ец ца 
ў раз мер ка валь ную сет ку па Бе ла ру сі, ад-
па вя дае і па тра ба ван ням да фі зі я ла гіч най 
паў на цэн нас ці піт ной ва ды.

Час цей за ўсё су стра ка ец ца не за да во ле-
насць спа жыў цоў, вы клі ка ная па хам хло ру 
ў во да пра вод най ва дзе, але з гэ тым лёг ка 
спраў ля юц ца прос тыя ву галь ныя філь тры. 
Так са ма, па коль кі хлор з'яў ля ец ца ля ту-
чым рэ чы вам, для вы да лен ня па ху ва ду 
пе рад ужы ван нем мож на ад стой ваць на 
пра ця гу не каль кіх га дзін.

На дум ку спцыялістаў, га лоў ную праб-
ле му абезжалезвання вады бы та выя філь-
тры не вы ра ша юць. Трэ ба гля дзець, што 
за яў ляе вы твор ца: мо жа пры браць яго 
фільтр злу чэн ні жа ле за або не. Для гэ та га 
па трэб ныя спе цы яль ныя філь тры.

Чым ад роз ні ва ец ца піт ная ва да 
ў бу тэль ках і ва да з-пад кра на?
Тут ёсць ню анс. Ка лі вы куп ля е це не-

вя лі кую бу тэль ку, каб прос та па піць, то 
яна на ўрад ці доў га пра ста іць ў ква тэ ры. 
Ад нак ка лі вы куп ля е це ва ду, каб на ёй 
га та ваць, то гэ та мо жа быць бу тля ў 20 
літ раў, які на доў га за тры ма ец ца на ва шай 
кух ні. Па сут нас ці, там бу дзе тая ж ва да з 
ар тэ зі ян скай свід ра ві ны, якая бя жыць па 
на шых во да пра во дах. Ад нак ка лі ва да з 
бу тэль кі ста іць у па коі не ка то ры час пры 
тэм пе ра ту ры 20—22 Со, то яна ста но віц ца 
спры яль ным ася род дзем для раз мна жэн ня 
мік ра ар га ніз маў, якія тра пі лі ў яе ў пра цэ се 
вы твор час ці. У свід ра ві не ва да стэ рыль-
ная, ад нак у пра цэ се пе ра гон кі праз тру-
бы яна на вы ха дзе атрым лі вае нар маль ны 
мік роб ны склад, які ад па вя дае са ні тар ным 
па тра ба ван ням.

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ. 
lukashevich@zvіazda.by

ЦЭ НІМ ВА ДУ, ЦЭ НІМ ВА ДУ, 
КА ЛІ ВЫ СЫ ХАЕ КА ЛО ДЗЕЖ...КА ЛІ ВЫ СЫ ХАЕ КА ЛО ДЗЕЖ...

За падпалы — штрафЗа падпалы — штраф
На жаль, прыкметай вясны па-ранейшаму 
застаюцца палы сухой расліннасці. Некаторыя з 
іх па маштабах нагадваюць лакальныя пажары 
– адзначылі ў Брэсцкім раённым аддзеле па НС. 

Вось і ў гэтыя выхадныя па віне чалавека пача-
лося ўзгаранне сухой травы на беразе ракі Мухавец 
ля вёскі Шчэбрын Брэсцкага раёна. Потым вецер 
падхапіў агонь, полымя пачало распаўсюджвацца, 
мясцовыя жыхары выклікалі ратавальнікаў. 
Супрацоўнікі МНС ачаг ліквідавалі і канстатавалі, 
што выгарала ўся расліннасць на плошчы каля 
трох гектараў. Агонь распаўсюджваўся імгненна, 
наўрад ці ўсе птушкі, якіх тут звычайна многа, змаглі 

ўратавацца. Зараз праводзіцца праверка па факце 

здарэння.  Калі ўдасца даказаць віну грамадзяніна, 

ён панясе адказнасць у выглядзе штрафу ад 10 да 

40 базавых велічынь. 

Падобнае здарылася з непрацуючым жыха-

ром вёскі Юнішча Столінскага раёна. За выпаль-

ваннем сухой травы на схіле супрацьпаводкавай 

дамбы ля вёскі Глінка яго засталі супрацоўнікі 

Столінскай міжраённай інспекцыі аховы жы-

вёльнага і расліннага свету. Як паведаміў яе 

начальнік Генадзь СЫСА, складзены пратакол 

аб адміністратыўным правапарушэнні. 

Святлана ЯСКЕВІЧ. yackevich@zviazda.by

Пай ду ў за са ду, Пай ду ў за са ду, за ля гу ў скра док...за ля гу ў скра док...
З дру гой су бо ты са ка ві ка ў 
Бе ла ру сі ад кры ва ец ца вес на вы 
се зон па ля ван ня на гу сей і ка ча раў.

У спі се да зво ле ных да зда бы чы 
пту шак — гусь бе ла ло бая, гусь-гу-
мен ні ца, гусь шэ рая, ка зар ка ка-
над ская, а так са ма ка ча ры кры-
жан кі, чэр не ці чыр во на га ло вай, 
чэр не ці чу ба тай, чыр ка-трас кун ка 
і чыр ка-свіс тун ка.

Па ля ваць на іх мож на з за са ды 
і толь кі са скрад ка. А з пер шай су-
бо ты кра са ві ка зда бы ваць мож на 

бу дзе і са мцоў слон кі — ру жэй ным 

спо са бам з за са ды (на ця зе).

— Для зда бы чы гэ тых пту шак 

да зво ле на вы ка рыс тоў ваць глад-

ка стволь ную па ляў ні чую зброю, 

за ра джа ную вы ключ на шротавымі 

па тро на мі, для вы шу ку і па да чы 

зда бы тай дзі чы ны — пэў ныя па ро-

ды па ляў ні чых са бак, — на га да лі ў 

Дзяр жаў най ін спек цыі ахо вы жы-

вёль на га і рас лін на га све ту пры 

Прэ зі дэн це Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by


